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VERBALE N.64 della seduta del 02/04/2021 approvato il 06/04/2021 

ORDINE DEL GIORNO Prot n 68 del 30 03 2021 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: primo appello ore 9,00 – secondo appello ore 10,00 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,14 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Evola Barbara P   10,14 11,00   

Mineo Andrea A       

Forello Ugo Salvatore P   10,15 10,58   

Chinnici Dario P   10,14 11,00   

Sala Antonino P   10,14 11,00   

Rini Claudia P   10,14 11,00   

Ferrandelli Fabrizio P   10,14 11,00   

        

        

        

 

L’anno 2021 il giorno 02 del mese di Aprile, si è riunita la I° Commissione Consiliare con modalità 

telematica mediante collegamento a “distanza” in applicazione della “Disposizione n.7 del 

24.03.2020 del Presidente del Consiglio Comunale” e ai sensi dell’art.73, comma 1, del Decreto 

Legge n.18 del 17.03.2020 mediante videoconferenza, senza la necessaria contestuale compresenza 

fisica dei Consiglieri componenti presso la sede dell’adunanza che resta fissata convenzionalmente 

nella sede istituzionale degli Uffici di via Roma 209. 

Convocazione ORDINE DEL GIORNO Prot n.68 del 30 03 2021. 

Giuste indicazioni operative fornite dall’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale e dal Servizio 

Innovazione della Direzione Generale, lo strumento idoneo al lavoro collegiale che garantisca 

l’effettiva compartecipazione dei soggetti intervenuti, la contemporaneità delle decisioni, la 

sicurezza e completezza dei dati, delle congrue informazioni nonché la pubblicità delle sedute 

oppure la loro riservatezza nei casi previsti dalla legge o dal Regolamento del Consiglio Comunale, 

è stato individuato nella applicazione “Hangouts Meet” della “G suite” della piattaforma Google in 

dotazione agli Uffici dell’Amministrazione ed ai Consiglieri Comunali. 

Con apposita comunicazione inviata dalla segreteria della commissione, tutti i partecipanti sono 

stati invitati al collegamento informatico alla presente seduta attraverso apposito link. 
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Alle ore 9,00 in prima convocazione si procede alla verifica dei partecipanti alla videoconferenza 

attraverso il riconoscimento visivo degli stessi e risulta che nessun Consigliere è collegato. 

Alle ore 10,14 in seconda convocazione si accerta che risultano collegati in videoconferenza i 

Consiglieri Ferrandelli, Rini, Sala, Chinnici, e la Presidente Evola che constatato il numero legale 

dei partecipanti, dichiara aperta la seduta della Commissione, assistito dalla Segretaria dott.sa 

Loredana Velardi, e avvia i lavori. 

La Presidente evidenzia che, come noto, ieri in Consiglio Comunale è stata bocciata la proposta di 

deliberazione relativa all’approvazione del bilancio consolidato relativo all’esercizio 2019 e ritiene 

questo fatto gravissimo.  

Comunica di avere contattato, fin da ieri, il dott. Basile e il Segretario Generale al fine di 

comprendere quali potessero essere le conseguenze di questo fatto per la vita del Comune di 

Palermo. 

Da quanto emerso dal colloquio con il Dott. Le Donne, probabilmente l’atto si potrà riproporre con 

alcune modifiche che possano consentire che la proposta possa essere nuovamente discussa. 

La Presidente Evola prosegue evidenziando che Il Ragioniere Generale e il Segretario Generale 

stanno verificando i possibili interventi da mettere in atto e spera che il Dott. Basile possa collegarsi 

al fine di essere rasserenati e capire fino in fondo quali siano le conseguenze di questo atto. 

La stessa ritiene che tutto questo abbia delle refluenze sulle partecipate rispetto all’utilizzo dei 

bilanci e sui concorsi. 

Interviene il Consigliere Sala il quale evidenzia che al di là dell’esito della votazione di ieri in aula, 

ha avuto modo di conoscere che alcuni dei Consiglieri di maggioranza hanno avuto difficoltà ad 

esprimere il voto in aula per problemi di collegamento e vorrebbe chiedere al Segretario Generale, 

atteso che anche il Presidente Orlando ha dichiarato la presenza di problemi di collegamento, se era 

possibile ripetere il voto, mantenendo inalterata la proposta di deliberazione, poiché non tutti hanno 

avuto la possibilità di esprimerlo. 

Il Consigliere Forello rappresenta che la votazione non è stata fermata dal Presidente del Consiglio 

Comunale e che è stata fatta la dichiarazione dei risultati del voto, ciò vuol dire che la deliberazione 

è stata presa e qualora si volesse annullare è necessario un ricorso. 

Ritiene che l’atto non possa essere inficiato anche perché nel corso della votazione è stato 

rappresentato il problema solo da parte di due consiglieri della minoranza, i quali avrebbero votato 

astenendosi, pertanto la votazione sarebbe stata ulteriormente negativa per il bilancio consolidato, 

nessun consigliere di maggioranza al di fuori della Presidente, che ha votato anche se non si sentiva 

molto bene, ha rappresentato problemi di accesso. 

Il Consigliere prosegue affermando che il problema è un altro e che la maggioranza ieri presentava 

13 componenti e non aveva i numeri per aprire nemmeno in una terza seduta, quindi con una 

maggioranza relativa. 

Ritiene che la responsabilità sia della maggioranza. 

Si apre un confronto tra il Consigliere Forello e il Consigliere Sala 

La Presidente Evola durante la seduta viene contattata telefonicamente dal Segretario Generale e 

comunica che lo stesso potrà essere presente in commissione martedì alle 11,00, poiché prima 

incontrerà i commissari ad acta per la restituzione delle proposte di deliberazione dei debiti fuori 

bilancio. 

La Presidente ritiene che il Segretario potrà illustrare le modalità da seguire per riproporre l’atto e 

chiede alla segreteria di inoltrare l’invito per martedì. 
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Il Consigliere Forello prosegue rappresentando che quanto affermato dal Segretario Generale 

evidenzia che l’atto dovrà fare tutto il percorso che ha fatto precedentemente e ritiene che si perderà 

del tempo prima che possa essere riapprovato. 

Ritiene altresì a suo parere che qualcuno debba assumersi le proprie responsabilità e prendere atto 

che non c’è più un gruppo di maggioranza in grado di assicurare la presenza in aula. 

Il Consigliere Chinnici evidenzia che il gruppo che rappresenta era presente e ha votato l’atto, 

conferma la gravità di quanto accaduto ieri in aula e ritiene che nascondersi non è corretto. 

Afferma altresì, che ieri ci sono stati solo problemi di connessione, pur ritenendo grave quanto 

accaduto, ribadisce che tutti i documenti finanziari sono stati sempre votati dal gruppo che 

rappresenta, spera che il Segretario Generale e il Ragioniere Generale potranno dare delle 

delucidazione in merito al percorso da intraprendere. 

Interviene il Consigliere Sala il quale evidenzia che ieri non era in aula e ribadisce quanto 

rappresentato dal Consigliere Chinnici, ritiene altresì che a causa delle trasmigrazioni di Consiglieri 

in altri gruppi basta poco per non avere la maggioranza in aula. 

Prosegue evidenziando che, il bilancio consolidato è stato ampiamente sviscerato in 7 sedute e 

manifesta il proprio dispiacere per non essere stato presente in aula. 

 Ritiene che non ci sia stata una presa di posizione politica, ma che si è trattato di un problema 

tecnico. 

Spera che vi siano elementi per risolvere e riparare al danno causato alla città per la non 

approvazione del bilancio consolidato e manifesta la propria disponibilità a fare quanto necessario.  

Il Consigliere Forello ritiene che oggi non si voglia dare seguito alle guerre all’interno della 

maggioranza, a quanto successo in aula e alle pesantissime accuse e critiche che esponenti della 

maggioranza hanno fatto agli esponenti del governo cittadino e alla frattura tra l’amministrazione 

attiva e maggioranza. 

Ritiene che se il problema è solo organizzativo è certamente peggio, poiché non c’è comunicazione, 

evidenzia il grado di responsabilità di chi dovrebbe gestire la città oggi, ritenendo la maggioranza 

incapace di tale gestione. 

Il Consigliere Chinnici evidenzia che non si fa politica sui documenti finanziari, poiché delicati e 

ribadisce che ieri con il gruppo politico che rappresenta era in aula. 

Ritiene che non si debba scappare dall’aula e non nega le critiche mosse nei confronti di alcuni 

Assessori. 

In presenza del Segretario Generale spera di comprendere come e se si può riparare al problema, 

evidenziando che chi scappa non fa politica e ribadisce che non c’è stato un problema politico. 

Il Consigliere Ferrandelli constata che c’è un punto di equilibrio tra ciò che hanno detto i 

Consiglieri, Sala e Chinnici e quanto affermato dal Consigliere Forello. 

Ritiene che comunque è responsabilità della maggioranza il coordinamento e la tenuta dell’aula. 

Prosegue evidenziando che il problema è che non ci sarà un cambio di passo e che si andrà incontro 

ad un semestre molto difficile. 

Ritiene importante che a partire proprio dalla Commissione Bilancio si possa effettuare un lavoro di 

coordinamento per tutto ciò che è collegato all’approvazione del bilancio consolidato, dai concorsi, 

alle stabilizzazioni, all’aumento delle ore del personale. 

La Presidente conferma che è abbastanza evidente che la maggioranza non ha più i numeri a causa 

delle varie migrazioni avvenute nel tempo. 
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Ritiene che l’aula sarebbe dovuta essere gestita in maniera diversa come è successo in altri momenti 

delicati.  

Spera che l’incontro con il Segretario Generale possa aiutare a comprendere i percorsi possibili, 

anche se per ripercorrere l’iter richiederà tempo e tutto ciò avrà una certa refluenza. 

La Presidente e il Consigliere Ferrandelli ritengono importante audire anche il Ragioniere Generale 

e chiedono alla segretaria di inoltrare l’invito. 

La Presidente decide di rinviare la lettura e l’approvazione del verbale della seduta odierna alla 

prossima seduta 

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11,00. 

Si dà atto che la pubblicità della seduta della Commissione Consiliare avverrà attraverso la 

trasmissione della medesima in streaming sul sito istituzionale dell’Ente o con altro canale 

informatico oppure con altri mezzi idonei a dare adeguata pubblicità che l’informatica rendesse 

disponibili avverrà, giuste indicazioni fornite dal web master per tramite del Dirigente dell’Ufficio 

Autonomo al Consiglio Comunale, per tramite del sito istituzionale del Comune di Palermo al link: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=1,. 

 

ORARIO FINE SEDUTA ORE: 11,00 

 

 

 

 La Segretaria  La Presidente   

 

             D.ssa Loredana Velardi                                                                                        Cons. Barbara Evola 
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